Aula 12 - Estimagdo de Parametros

Estimacao

Avaliar caracteristicas da populacdo com base em informa¢des da amostra

4

Estimar os parametros

Mais utilizadas:
e média (p)
@ proporgdo ()
e varidncia (0?)
Exemplos:
@ producdao média de determinada cultura;
@ proporcao média de drea foliar atacada por uma praga;

@ parametros estatisticos genéticos (variancia genética, ambiental e
fenotipica)...

Propriedades dos estimadores

Estimadores

n -
Média: X — 2=i=1 i
n

. nimero de sucessos
Proporcao: P =

n

nox. — X)2
Varidncia: S§% = Z!=1( 11 )
n_
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Propriedades
@ nao viesado: média da distribuicao amostral igual ao parametro
@ preciso: variancia amostral pequena

e acurado: erro amostral pequeno

A B
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nao viesado, pouca precisio e pouca acuracia
viesado, pouca precisdo e pouca acuracia
viesado, boa precisao e baixa acuracia

: ndo viesado, boa precisio e boa acuracia

cnow>

Estimativas pontuais e intervalares

Modelo probabilistico

4

Estimar os parametros da distribuicao

4

Amostra

Estimadores = Estatisticas

Estimativas pontuais
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n
S X
Média: x = —Z'—l '

n

nimero de sucessos

Proporcao: p =
n

2 _ 2ia(xi =)

n—1

Variancia: s

Estimativas intervalares

Intervalo de confianca

Seja (X1, Xa,...,X,) uma amostra aleatdria de tamanho n de uma

populacdo e # o parametro de interesse. Sejam 01 e 0 estatisticas tais que:

P(§1<9<§2)=1—a.

Ent3o o intervalo (6y; 1) é chamado intervalo de 100(1-2)% de
confianca para o pardmetro #. Usualmente toma-se 1 — a«=0,95 ou 0,99.

o

Distribuicao normal

68%

[ I I T I I I T 1

u—c/xfﬁ L p+01’4{ﬁ

Podemos dizer que 68% dos possiveis valores da média de uma amostra
aleatdria simples de tamanho n n3o se afastam mais do que o/+/n.
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Pégina 3 de LCE0212-Estatistica CA



NN
-7 g

95%

| T I T T | T T l
u—1.96c/vn m u+196c/¥n

Podemos dizer que 95% dos possiveis valores da média de uma amostra
aleatdria simples de tamanho n n3o se afastam mais do que 1,960 //n.
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Intervalos de confianca para média populacional

Casos
@ Populacao Normal e Variancia da populagao conhecida;
@ Populacao Normal e Variancia da populagao desconhecida;

@ Populacdo nio Normal, grandes amostras (n>30).

Intervalo de confianca para média
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@ Populacao normal e variancia populacional conhecida

‘\ - n

X —
P(—ZT< 2#<ZT)—1—O:
_ [ 2 ~ [ 2
P(X—zr g—<,U.<X+ZT fj—)—l—oz
n n
~ 2 2
IC(1)1—a = (X —z7\/ %:X + 271/ Z)

Exemplo: A distribuicao dos pesos de pacotes de determinadas sementes,
enchidos automaticamente por uma certa maquina, é normal, com desvio
padrdo (o) conhecido e igual a 0,20 kg. Uma amostra de 15 pacotes
retirada ao acaso apresentou os seguintes pesos, em kg:

20,06 20,10 20,25 19,78 19,69 19,90 20,20 19,89
19,70 20,30 19,93 20,25 20,18 20,01 20,09

Construir os intervalos de confianca de 95% e 99% para o peso médio dos
pacotes de sementes.

=004 pels =040 s,

£ . +
%’Waﬁ/ﬁ e = 1% %%%

e s J900 L < 20,1

[ - 00 £ 4S8 0
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Exercicio:

Para uma amostra de 36 observacdes de uma populacdo normal com variancia populacional
conhecida a2 = 0,36kg? e média u desconhecida, seja ¥ = 59,6 kg a média amostral.
Construir os intervalos de 95 e 99% de confianca para p.

=36 ovozsqza%% =56k,

/_‘
o)y - ¢ £
5 > =MG %(M%f X Z/ME

= 590t 1ag.[qze
I
I ks, * Fﬁ,QOZM})& 236

2= 258 Hypay= 6 2,56 F%T

Hoipgay s P 2he (sl 0,850

Exercicio:
De um povoamento de eucaliptos, sortearam-se 10 arvores e determinaram-se os diametros,

em cm, com a finalidade de estimar o diametro médio do povoamento, que possui desvio
padréo conhecido de 7,8cm. Estes diametros foram:

10,1 15,8/18,5 22,3 23,5 17,2 17,8 18,7 16,7 28,0 Ejj@/ 8@ C)/m
0="1 &om

Com base nessa amostra, calcule:

a) intervalo com grau de confiancga de 95%;

Pégina 6 de LCE0212-Estatistica CA



b) intervalo com grau de confianca de 99%.

2\:/&“5% /;@’. ?JSZ“&L_}/]
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Exercicios: / |
IC(p)1-a = (5( - ; X +)

1) Um antropologo mediu as alturas de uma amostra aleatoria de 100 homens de
determinada populagéo, encontrando uma média amostral de 173 cm. Se o desvio padréo da
populacéo for de 9 cm, calcular:

W =AW K= e P

a) um intervalo de 95% de confianga para a altura média de toda a populacéo; interpretar o
intervalo de confiancga;

997 b Z,= |96 Mo € /11@@ A
\0)

W )oy JFARAL WA S FG

hY 1'm intervaln de Q004 Ae ~rnnfianra nara a altiira méadia de tnda a naniilaran® internratar n
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b) um intervalo de 99% de confianca para a altura média de toda a populacéo; interpretar o
intervalo de confianca.

WL TY=odg  HEL 48,0

o)t S0 68 LS fFE 3

2) Uma maquina enche pacotes de café com um desvio padréo igual a 10g. Ela estava
regulada para enché-los com 500g, em média. Agora ela esta desregulada e queremos saber
qual a nova média verdadeira (populacional). Uma amostra de 25 pacotes apresentou média

igual a 485g. =0 N, % =465

a) Construir intervalos de confianca de 95% e de 99% para a média verdadeira; interpretar
o intervalo de confianca;

191 A 210G 165 £ G .~ J0

, 2]
/}@(}A/%y? 481 08 £ w 48802
/

0015 L. 256  485t56. 10
=2 / @i/?

TGy, 47,84 L9006

-se dizer que a maquina realmente esta desregulada e néo esta atingindo o pe
cessario de 500g por pacote.

b) Qual o erro maximo associado aos intervalos encontrados em "a™?

2 R L 3%&&@

O&S

997. = 6.0 = 5716
o = ol = /dd

¢) Oual o tamanho da amostra sera necessario nara nroduzir um intervalo de confianca
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c) Qual o tamanho da amostra sera necessario para produzir um intervalo de confianca

para a verdadeira média populacional, com precisao de 3,59 de café para mais e para
0S?

(= j},%%l@ £ 7= (Jﬁgg—}—@) =217

/

1 & oL
0 %:(Z?,r; g) - fle 10) -5t

/

3) De 1000 lavouras de arroz, foi levantada uma amostra de 25 lavouras e a informacéo a
respeito da produtividade permitiu o calculo do rendimento médio, por hectare, que foi de
3400kg com desvio padrao populacional conhecido de 150kg.

=22 Jostnen 6 = 34 /%m W//EO%L

a) Determine intervalos com grau de confianga de 95% e de 99% para o verdadeiro

rendimento medio; §§OT
Yo 10 340 € A0, }@Q/\T/] /?M g\

Pl 33412 2 3458 4

Leag P £ 8-

F ), 354,06 Lt et

b) Qual tamanho deve ter a amostra para que seja de 95% o grau de confianca na estimativa
intervalar 3400 + 1007?
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intervalar 3400 + 100?
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